

节约用水 你我先行

本报讯（记者 郝雨）近日，平城区振华街道新时代文明实践所联合市科协、平城区科协、市排水集团开展“世界水日·中国水周——文明城市你我共建，节约用水你我先行”主题宣传活动。活动现场，工作人员和志愿者们向群众发放了节水宣传手册和节水布袋，讲解了保护水资源的方法、节约用水的小窍门，倡导居民养成合理用水的良好习惯。社区干部、辖区网格员还走进餐馆、洗车场等场所，向经营者进行节约用水教育，宣传普及相关法律法规及日常节水措施，呼吁大家参与到节约用水、环境保护等活动中来。

振华街道新时代文明实践所相关负责人表示，下一步将聚焦环境保护主题，持续开展环保理论、政策措施、大气污染防治、水资源保护、环境卫生整治、共建文明城市等系列宣传活动，以实际行动引领广大群众增强环保意识，为建设首善平城贡献力量。

平城区综治中心跻身全省创新交流先进行列

本报讯（记者 臧力卿）近年来，平城区综治中心以科技为支撑，创新实施“网格智治”工程，探索推动“一个中心”“三大平台”“九类应用”的有机融合，蹚出一条体现平城特色的“共建共治共享”现代化基层社会治理新路径。近日，全省创新交流先进综治中心名单公布，平城区综治中心上榜。

强化基层基础，贯通治理末梢。平城区综治中心在市委市政府和区委政府的鼎力支持下，于2022年8月整体搬迁至市民中心，提档升级打造成平城区域社会治理综合指挥中心。他们立足“首善平城”定位，严格按照“一厅四室”模式打造，积极发挥综合协调、分析研判、调度指挥等功能。按照“党建引领、科技支撑、共建共享、全科赋能”总体思

路，区综治中心坚持以“党建联盟”为龙头，以“平城网格通”为统领，以“全科网格”为根基，通过整合组织、12345热线、公安、城市管理、司法信访等职能部门治理资源，实现实体化运行，激发基层治理活力，构建起全域社会治理“一张网”工作格局。

强化网格管理，夯实平安根基。该中心按照“党建引领、科技支撑、共建共享、全科赋能”的总体思路，创新实施“网格智治”工程，探索打造“1+3+N”平台，“1”即平城区社会治理综合指挥中心，实现整合资源、统一调度。“3”指的是构建起“群众服务”“基础工作”和“指挥调度”为一体的“三大平台”融合运用，共同配合综治中心高效运转，科技赋能，多元共治。“N”指的是三大平台拓展延伸出的智慧党建、基础数

据、多渠道事件汇聚、大数据共享交互、心理服务、矛盾调解、队伍建设、应急处突以及积分商城的“九位一体”子平台应用。通过与综治视联网、智慧网格综合管理、大数据决策支撑等应用系统的有机融合，将大数据、云计算、物联网等信息技术与新时代基层社会治理实践紧密结合，打通政府职能部门间数据信息“壁垒”，探索出一条符合时代特征、满足人民期盼、体现平城特色的“共建共治共享”市域社会治理新路径。

强化重点管理，促进和谐稳定。创新和发展新时代“枫桥经验”，积极构建党委引领、综治协调、部门联动、社

会协同、群众参与的“大调解”工作格局，整合法、检、公、司、街道、村（社区）及相关行业调解组织，打造一站式多元调解平台。平台通过系统接办、群众投诉、上级交办、网格员上报等方式，畅通矛盾采集渠道，依托综合指挥平台“前端受理、后端流转”，贯通“横向到边，纵向到底”的流转指派机制，通过网上“接诊”、线下“出诊”等多种形式，紧跟调解进度，全程跟踪处置进度及过程，通过对辖区矛盾纠纷数据分析，梳理出矛盾高发领域，有针对性地为领导决策提供有力支持，为“平安平城”“首善平城”建设添砖加瓦。

筑牢干部能力根基 打造高素质干部队伍

本报讯（记者 郝雨）去年以来，平城区完善选拔任用机制，坚持把政治标准放在首位，突出理想信念、党性作风、能力才干的培养，全力打造一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。

坚定理想信念，树立正确选人用人导向。该区开展形式多样的干部教育培训，引导年轻干部筑牢理想信念、增强履职本领、提升品行作风。坚持把政治过硬作为高素质的第一位要求，坚持重基层、重实际、重民意，注重选拔任用忠诚干净、干事创业、群众公认、开拓进取、担当作为、年轻有为的干部。

完善干部选任机制，激发爱岗敬业热情。该区认真执行《干部任用工作条例》及相关规定，严把干部推荐、推荐、考察、研究决定、任职五个环节，严格落实“凡提四必”制度，完善了干部选任“五查”规程，坚决防止干部“带病提拔”。认真落实“三会一课”、组织生活会、支部主题党日、民主评议党员、谈心

谈话等组织生活制度。定期组织年轻干部到红色革命基地接受教育，激发年轻干部爱岗敬业、培养事不避难、义不轻负的担当精神和攻坚克难、敢于创新的拼搏精神。

提升专业能力，优化领导班子结构。该区立足年轻干部队伍实际，围绕全区中心工作和重点任务，根据干部岗位特点、工作职责和专业背景，采取分领域举办专题培训班、到先进地区考察学习等方式开展精准培训。开展能力素质提升专题调研，持续抓好干部履职能力提升“五大培训工程”，加强年轻干部任职培训，切实提升年轻干部专业素养和专业能力。制定《中共大同市平城区委关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为努力建设高素质专业化干部队伍的实施意见》和《关于适应新时代要求大力发现培养选拔优秀年轻干部的意见》，不断加大优秀年轻干部培养选拔力度，优化年轻干部选任比重，进一步优化了科级领导班子结构。

平城头条

第四届“亮家风 传家训 扬美德”演讲比赛开赛



图为演讲比赛现场。

郑林摄

本报讯（记者 杨显郁）为丰富居民的精神文化生活，搭建书画、剪纸爱好者互动交流的平台，享受传统文化带来的乐趣，5月12日—14日，在华北星党群服务中心外广场，平城区文瀛湖街道携手市传统文化促进会书画艺术交流中心金牛艺博园，将书画、剪纸作品等传统文化送到了居民身边。

在现场，以云冈文化、北魏文化、长城文化、古城文化、市井文化、大同古迹、地方风俗、传统美食等为素材的书画作品吸引了不少居民的目光，大家一边欣赏作品，一边交流创作方法和技巧。各位书画老师还现场挥毫泼墨，不一会儿，一幅幅笔酣墨饱、气韵生动的书画作品就呈现了出来。“好字，好字！”居民们不禁发出阵阵喝彩声。欣赏完书画老师们的创作，一些爱好书法的居民立即展纸、提笔创作。“看着我的字写得咋样，给提提意见。”“这个字苍劲有力，但是结构松散。”居民们互相品评作品。大家虽然职业不同、年龄不同，但因书法结缘，现场书香味浓郁，让居民们零距离感受到了传统文化的魅力。“俗话说‘字如其人’，写一手好字会终身受益，举办这样的活动很有意义。”居民张维松说。

在广场的另一边，老师们还现场展示了剪纸艺术，传授剪纸技巧。一把剪刀，几张红纸，这些最为常用常见的物品，在老师们的手中纸随剪转，几分钟之内一个个精美吉祥的图案便跃然而出，引来不少居民的称赞声。

清洁家园助创城 大手小手一起来

本报讯（记者 孙露）近日，平城区新华街道东风园社区携手平城区第三十一小学，组织党员教师、学生及社区居民共同组成“小水滴”志愿服务队，开展了“文明小达人 社区志愿行”清洁家园活动，以实际行动助力我市创建全国文明城市。

活动中，大家统一身着志愿者红、绿、蓝马甲，带着铁锹、扫帚、铲子等工具，分组来到各自的“任务区”，对堆积的破旧杂物、生活垃圾和建筑垃圾以及墙体广告进行了集中清理。大家不怕脏、不怕累，干得热火朝天。经过齐心协力的努力，社区的卫生死角不见了，老旧小区楼道干净了，社区公告橱窗整洁了，共清扫楼道近30处，清除小广告1000余张，清理卫生死角4处，辖区内的卫生环境得到了明显改善。

据东风园社区相关负责人介绍，为了推进辖区环境卫生综合治理常态化，社区协同“大党委”成员单位每月开展一次义务清洁活动，用实际行动做文明城市创建的“助推器”。通过文明约定并付诸行动，不仅拉近了党群关系，还增强了基层党员为民服务的意识，让文明理念在辖区蔚然成风。

迎宾街道举办母亲节系列主题活动

本报讯（记者 有为）为丰富社区居民文化生活，营造关爱母亲、感恩母爱的社会风尚，5月13日，迎宾街道和泰社区、迎宾路社区、绿园社区新时代文明实践站联合迎宾街道社工站共同举办了“花样五月 致敬母亲”亲子插花主题活动，辖区热爱花艺的亲子家庭及社区女职工参与了本次活动。

在四溢的生机与浪漫中，在悠然的

花香浸润间，志愿者为居民们现场传授插花技巧、枝条修剪、花卉色彩搭配及选花取材方法，并展示了几种经典的插花造型。妈妈们和孩子们充分发挥想象力和创造力，亲子间通力合作设计造型、修剪枝叶、精搭巧配，大家沉浸在美好的亲子时光里，齐心协力完成插花作品。其间，妈妈们不时拿出手机拍照，记录下自己和孩子相处的珍贵时光。色彩缤纷、错落有致的

插花作品每一件都独一无二、灿烂美好，饱含着对母亲最美好的祝愿。活动现场弥漫着阵阵花香，传递着浓浓的母爱。

惠民里社区在母亲节当天还开展了“浓情五月天 感恩母亲节”大合唱活动，以此歌颂伟大母爱。活动特邀市老年大学杜老师为居民教唱歌曲《母亲》，悦耳动听的歌声表达了对母亲深沉的爱。

大庆路街道慰问社区孤寡老人

本报讯（记者 杨显郁）为弘扬孝亲敬老的传统美德，营造尊老孝老的社会氛围，近日，平城区大庆路街道联合社区开展了“迎春风 送温暖”慰问社区孤寡老人文明实践志愿服务活动。

该街道和物业的志愿者深入辖区孤寡老人家中，详细询问老人的日常生活情况，提醒老人们注意身体，根据天

气变化及时增减衣物，合理饮食，适当锻炼身体。志愿者们将一声声祝福、一句句问候、一份份爱心送到了老人们心坎上。与此同时，志愿者们还帮助老人们清理卫生死角，打扫房屋，并表示老人们的生活上如果有困难一定要及时与社区沟通联系。

聚焦特殊群体，关爱高龄老人，此次慰问活动，不仅给孤寡老人送去了温

暖，同时还促进了社区、邻里间的和谐交流，用实际行动传承了中华民族的传统美德，也为树立敬老、爱老、助老的良好风尚奠定了更加雄厚的基础。该街道将继续根据辖区老人的实际情况，为他们提供力所能及的帮助，丰富老人们的精神生活，把爱心传承下去，进一步营造良好的敬老社会风尚，让孤寡老人真正感受到老有所养、老有所依。

反诈宣传进网格 守护老人钱袋子

本报讯（记者 郝雨）为提高老年人识骗防骗能力，减少诈骗违法犯罪案件的发生，切实维护老年人的合法权益，近日，水泊寺街道恒大社区开展“反诈宣传进网格 守护老人钱袋子”活动。

社区工作人员采用走访形式，以宣传海报为切入点，通过真实案例的讲解与分析，让社区居民了解

不法分子的常用诈骗手段。社区工作人员针对各种诈骗类型，宣传各类与居民日常生活密切相关的安全防范知识，提醒群众不要轻信陌生人的电话和短信，谨防犯罪分子利用电话、网络等诱骗群众进行银行卡转账、骗取钱财，并告诫老年人在日常生活中提高警惕，如遇到电话、短信中要求其提供身份证、银

行卡信息时，需联系家人核对信息来源，转账不盲目，遇到问题及时报警，保持清醒，不贪小利，增强防范意识。

通过此次宣传，有效增强了辖区老年人对诈骗行为的防范意识和识别能力，营造了全民反诈的浓厚氛围，受到了辖区群众的一致好评。

禁毒宣传进景区

本报讯（记者 张鑫 臧力卿）为进一步普及禁毒知识，筑牢景区防毒安全线，近日，平城区社区戒毒社区康复服务中心彩虹社工联合下寨强制隔离戒毒所民警，走进华严寺景区开展禁毒宣传活动。

活动中，戒强所民警和彩虹社工向来游客和市民发放了禁毒宣传单和禁毒小礼品，并通过毒品仿真模型详细讲解了毒品的种类特征，强调了毒品对个人、家庭、社会的危害以及《禁毒法》等相关法律法规，提醒游客警惕

新型毒品的陷阱，提醒小朋友和家长对陌生人免费提供的饮料和食物要有警惕心，避免不法分子利用毒品实施违法犯罪。同时，针对现场有问题、有疑惑的群众，彩虹社工用专业的知识为大家一一解答，加深群众对禁毒知识的了解，并号召群众积极参与到禁毒宣传活动中来，共同守护好我们的家园。

此次活动，让游客在游览美景的同时学习了禁毒知识，增强了防毒、禁毒意识和能力，取得了良好的宣传效果。

抓党建促基层治理能力提升

创新培训模式 锻造过硬队伍



“温暖的力量”访谈现场。

资料图片

本报讯（记者 郝东芳）聚焦因需施教、精心滴灌，坚持“干什么学什么、缺什么补什么”，平城区迎宾街道党工委创新探索培训模式，着力让年轻干部在鲜活的课堂中学习成长，努力打造能力更强、活力更足、素质更高、结构更优的基层党员队伍。

导师帮带增才干。为了充分发挥“两委”干部的人才效应，平城区迎宾街道党工委创新实施“对口帮扶导师制”人才孵化模式。聚焦“帮和带”“学和教”“考和评”，通过街社推荐、组织择优等选定27名基层经验丰富、群众工作能力强的优秀村社党支部书记、老党员进入“帮带导师库”，选择35名新进“两委”干部分类分批向导师“取经”培训，采取“村社党支部书记+基层老党员+业务骨干+典型代表”授课和“上挂+外挂+参与中心工作”模式，提升工作能力，推动共建共享共同成长。

精神激励添动力。激励干部见贤思齐、担当作为，迎宾街道党工委特别策划制作真人访谈栏目——“温暖的力量”，通过讲述优

秀干部的光荣事迹、先进模范现身说法，弘扬担当之风。截至目前，该栏目已走出迎宾街道，联合大庆路街道、开源街道、区环卫服务中心等开展活动，营造出比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。

练兵比武树导向。以赛促学、以学促行，迎宾街道党工委积极搭建平台、活化载体，创新举办“岗位大练兵”“擂台比武”特色主场活动，在街道内部开展岗位大练兵、街道层级开展擂台比武，积极营造比学习、比工作、比服务、比业务、比业绩、比奉献的良好氛围，充分调动基层工作人员干事创业的积极性和主动性，让基层干部在竞赛中学习专业知识、提高技能。

廉政教育筑防线。按照“立足教育、着眼防范、关口前移”要求，该街道党工委开展社区“两委”班子任前集体廉政谈话，为“领头雁”上好廉政第一课，并赴大同市党纪教育基地进行参观学习，共同接受廉政教育洗礼和廉政文化熏陶，教育引导党员干部正本清源、固本培元，筑牢拒腐防变的思想防线。